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“Agenziare, fidarsi e danzare. CasaMario Project Uruguay”.

Incontro con Sebastián Alonso Bessonart
Sala Cinema del MACRO Asilo – Via Nizza 138 - Roma
Giovedì 21 febbraio 2019, ore 18.00
Il Proyecto CasaMario è un progetto di gestione autonoma e collettiva di due edifici situati nel centro storico di Montevideo (Uruguay), sviluppatosi a partire dal 2013. Il talk sarà incentrato sui programmi del Proyecto CasaMario: incontri ed attività su tematiche che hanno a che fare con le pratiche artistico-culturali del dialogare insieme, progetti che utilizzano la casa a partire da una prospettiva a volte autonoma, a volte costruttiva-collaborativa (uso extra-disciplinare della casa). Si proporrà una riflessione critica sull’idea di mediazione ed autonomia, attraverso le modalità con cui pensiamo ed attiviamo la convivenza dei diversi saperi nello spazio in cui abitiamo, la fiducia che si viene a creare e permette il reciproco scambio, la nozione di stupore generata da questo progetto.

Il Proyecto CasaMario rappresenta un’enclave della produzione artistico-culturale, inserito in una topografia critica del quartiere e della città di Montevideo in piena trasformazione (www.proyectocasamario.net/).

Partecipano all’incontro: Sebastián Alonso Bessonart, artista visivo e Direttore del “Proyecto CasaMario” dal 2013, Adriana Goñi Mazzitelli, antropologa del Laboratorio Urbanismo Colaborativo, Universidad de la República de Uruguay, Francesco Careri, architetto Stalker On!, modera Rosa Jijón, Segretario Culturale dell’IILA-Organizzazione Internazionale Italo-latino Americana.

Sebastián Alonso Bessonart è un’artista visivo, docente e ricercatore uruguayano che, negli ultimi dodici anni, si è dedicato all’insegnamento presso varie università pubbliche e allo sviluppo di progetti collettivi. Attraverso queste pratiche, ha posto in essere una riflessione critica sulle relazioni che intercorrono tra arte e politica. È stato membro del collettivo artistico “alonso+craciun” (2004-2015), co-fondatore del progetto “El ojo colectivo” (Uruguay-Germania) ed è dal 2004 membro del gruppo “Núcleo en Cultura Visual”. Dal 2013 è Direttore del “Proyecto casaMario. 

Insieme al collettivo “alonso+craciun” ha rappresentato l’Uruguay in diverse biennali: XI Biennale di Porto Alegre, 2018; XII Biennale dell’Avana, Cuba, 2015; insieme al Taller Sudamérica (UBA, Argentina) ha partecipato alla X Biennale di Architettura di San Paolo, Brasile, 2013; I Biennale di Montevideo, Uruguay, 2012; XII Biennale di Architettura, Venezia, Italia, 2010; VII Biennale del Mercosur, Proyecto Pedagógico, Brasile, 2009.
In collaborazione con l’Ambasciata dell’Uruguay in Italia.

Per ulteriori informazioni
Segreteria Culturale IILA

s.culturale@iila.org; tel: +39/0668492.225/246 - fax +39/066872834

IILA - Via Giovanni Paisiello, 24 - 00198 Roma

	Seguici su: 

@culturaliila
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