IX CONFERENZA ITALIA AMERICA LATINA E CARAIBI
Insieme per una crescita sostenibile
(Roma, 9 – 10 ottobre 2019)
Prima sessione di lavoro tematica
Crescita e infrastrutture sostenibili
Premessa
Il tema dello sviluppo e crescita sostenibile è certamente al centro dell’attenzione della comunità internazionale. Gli impegni assunti a livello globale, nell’ambito dell’Accordo di Parigi sui cambiamenti climatici, dell’Agenda 2030 delle Nazioni Unite sullo sviluppo sostenibile, in sede G7 e nell’Unione Europea, riaffermano dunque l’impegno di ciascuno a transitare verso un modello di sviluppo economico che abbia come obiettivo non solo redditività e profitto, ma anche progresso sociale e salvaguardia dell’ambiente. 
La strategia generale di sviluppo sostenibile è costruire alleanze per il cambiamento, superare interessi particolari acquisiti, avvalersi dell’innovazione tecnologica, investire in capacità di governance e adottare politiche che facilitino i processi di orientamento e trasformazione dell’economia e della società verso un modello di sviluppo sostenibile. Le trasformazioni necessarie riguardano: l’adozione di nuovi modelli di produzione e consumo (la cosiddetta industria 4.0), compresi quelli riguardanti gli alimenti, l’applicazione di conoscenze scientifiche all’avanguardia per il miglioramento della salute, dell’educazione e delle condizioni di vita e di lavoro dei popoli, la trasformazione dei centri urbani in “smart cities” grazie alla rivoluzione digitale; l’incremento dell’uso delle rinnovabili e di energia pulita fino alla completa de carbonizzazione delle economie; la drastica limitazione dell’impatto ambientale anche attraverso la promozione di modelli di comportamento individuali compatibili con la difesa dell’ambiente.
Moderatore:     Roberto Da Rin (Sole 24 Ore)
Partecipanti: Ministri e Autorità Latinoamericane, Autorità italiane e Organizzazioni Internazionali, rappresentanti di imprese, enti e fondazioni italiane e latinoamericane che si sono distinte per “best practices” nel tema in esame.
Contenuti
La Sessione verrà aperta con la presentazione di alcune esperienze italiane e latino-americane particolarmente significative in tema di sostenibilità. 
Da parte italiana:

· La partecipazione italiana alla Expo Dubai 2020: il Padiglione italiano consoliderà infatti l’eredità di Expo Milano 2015 e mostrerà le azioni che il nostro Paese, come gli altri 190 partecipanti, intende intraprendere in ogni settore (cultura, agro-alimentare, biodiversità, spazio, diritto ecc.) per rafforzare la propria capacità di creare un futuro più equo e sicuro. L’obiettivo è fare della sostenibilità un “valore condiviso”, ponendo al centro la connettività tra le soluzioni proposte ad ogni specifico problema e considerando il tema “sostenibilità” con un approccio olistico. Il Padiglione sarà quindi un modello di economia circolare realizzato con il contributo di aziende chiamate a fornire le più avanzate e innovative componenti impiantistiche, tecnologiche e scenografiche. 
· Presentazione a cura di ENEL dei progetti di economia circolare come:  “Cities of tomorrow”,   per immaginare un nuovo modello di sviluppo per le città, dove sta raccogliendosi la maggior parte della popolazione mondiale e dove si consuma gran parte delle risorse prodotte con maggior impatto delle criticità ambientali ; Circular procurement per la misurazione della circolarità dei fornitori o Futur-e, per la riconversione di centrali termoelettriche non più competitive a nuove destinazioni d’uso. 
Da parte latinoamericana:

· I progressi registrati nei settori delle telecomunicazioni e del digitale, quali motori di sviluppo in termini di modernizzazione, di crescita e di competitività dell’economia.

· Le grandi infrastrutture di connessione in America Latina e lo sviluppo sostenibile. 
Seguirà un dibattito in Sala attraverso le testimonianze di esperti ed esponenti di istituzioni e società civile, con l’obiettivo di arricchire con ulteriori esperienze gli spunti di riflessione e favorire la reciproca conoscenza delle opportunità esistenti.
Inviteremo quindi alcuni oratori a prendere la parola.

Il Direttore Esecutivo dell’Agenzia Internazionale dell’Energia (AIE), Fatih Birol, interverrà con una illustrazione delle attività svolte dall’AIE per una energia pulita, sicura, sostenibile e accessibile e sulla cooperazione esistente in tale settore con i Paesi della Regione latinoamericana e caraibica. 
L’Amministratore Delegato di Terna, Luigi Ferraris, parlerà di innovazione nella gestione delle risorse di energia rinnovabile e dei sistemi elettrici per aumentare la resilienza e la sicurezza dei sistemi interconnessi.

Il Direttore Generale di IRENA Francesco La Camera potrà illustrare i progressi nell’utilizzo delle energie rinnovabili e i benefici della progressiva de carbonizzazione dell’economia.

Il Direttore Innovazione Digitale di Saipem, Mauro Piasere, illustrerà le esperienze registrate nella realizzazione di infrastrutture sostenibili e il Direttore FS International, Filippo Scotti, le best practices registrate nel settore ferroviario. 

Il Vice Presidente Regionale per America Latina e Caraibi della Banca Mondiale, Axel Van Trotsenburg, illustrerà le esperienze dirette della banca sulla crescita sostenibile.

Il Consigliere presso il Ministero dello Sviluppo Economico, Marco Bellezza, potrà illustrare l’esperienza italiana in materia di ricerca e sperimentazione nel settore dell’innovazione tecnologica. 
La prof. Maggino, presidente della Cabina di Regia “Benessere Italia” presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri, potrà illustrare questa recentissima iniziativa intesa a coordinare e indirizzare le politiche di tutti i Ministeri verso una crescita economica equilibrata, capace di coniugare un’economia fortemente competitiva ma solidale con un livello elevato di tutela dell'ambiente.  
La Direttrice di Future Food Institute, Sara Roversi, arricchirà il dibattito sul tema dell’innovazione applicata all’alimentazione e della sostenibilità alimentare, peraltro compreso anche tra i contenuti del Padiglione EXPO Dubai, in continuità con Expo Milano, tenuto conto che l’attuale sistema di produzione alimentare è una delle principali cause del cambiamento climatico e dell’impoverimento delle risorse naturali. 
Da parte latino-americana, rappresentanti del Paraguay, illustreranno il contributo offerto dalla Centrale idroelettrica di Itaipù allo sviluppo sostenibile.
Obiettivi

Lo scambio di esperienze e buone prassi consentirà di individuare strategie comuni per l’elaborazione di un sistema coerente di strumenti regolatori ed economici che sappia coinvolgere tutti le componenti del sistema sociale (imprese, organizzazioni internazionali, pubblica amministrazione, consumatori/cittadini, associazioni). L’individuazione di strategie comuni, a sua volta, favorirà il raggiungimento degli obiettivi condivisi a livello globale: ridurre la pressione sull’ambiente, dare impulso all’innovazione, ad una crescita economica equa e solidale, garantire la disponibilità di alimenti.
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