IX CONFERENZA ITALIA AMERICA LATINA E CARAIBI
Insieme per una crescita sostenibile

(Roma, 9 – 10 ottobre 2019)

Premessa

La Conferenza Italia–America Latina e Caraibi, un evento a cadenza biennale a livello Ministri degli Esteri realizzato dal MAECI in collaborazione con l’Istituto Italo-Latino Americano (IILA), rappresenta il momento culminante del dialogo del nostro Paese con le regioni latinoamericana e caraibica. Lanciato nel 2003 a Milano, come riunione con finalità principalmente economiche e imprenditoriali, l’evento ha acquisito una dimensione politica ed intergovernativa a partire dalla III edizione nel 2007. Da allora, la Conferenza rappresenta il più alto momento di incontro e di cooperazione tra l’Italia ed i Paesi latino americani e caraibici ai quali è legata da profondi vincoli di carattere storico, culturale, politico ed economico. Nel 2014 la Conferenza ha anche ricevuto un importante riconoscimento normativo che ne ha sancito formalmente la convocazione (Legge 173/2014).
Partecipanti /Invitati  

Rappresentanti di Governo (livello Ministri e Vice Ministri) di Italia e dei Paesi dell’America Latina e dei Caraibi; Rappresentanti degli Organismi internazionali e regionali (OSA, OCSE, CARICOM, ASC, CAF, BM, SEGIB, BID, CEPAL, Fondazione UE-LAC, FAO, SICA); Imprenditori italiani e latinoamericani; ICE, SACE, SIMEST, Associazioni imprenditoriali (Confindustria, Confagricoltura, Confartigianato); Organizzazioni non governative; Università; Centri Studi e Fondazioni (IAI, ISPI, Cespi e altri).

Obiettivi, tra continuità e innovazione
L’organizzazione della IX edizione della Conferenza introduce importanti novità sia nel formato che nei contenuti, completando la trasformazione dell’evento già avviata con la precedente riunione del 2017 e accogliendo le sollecitazioni provenienti dai Paesi della Regione.

Sotto il filo conduttore del tema scelto per il 2019, “Insieme per una crescita sostenibile”, la Conferenza si pone due macro-obiettivi:

1. Fare il punto sul partenariato esistente tra Italia, America Latina e Caraibi, valorizzando il nostro forte impegno nella Regione testimoniato da rilevanti investimenti di aziende italiane; attuazione di numerosi meccanismi di collaborazione politica, culturale ed economica; qualificati progetti in ambito culturale/accademico e della piccola e media imprenditoria; azioni di contrasto alla criminalità organizzata/corruzione.

2. Esplorare nuove forme di collaborazione e lanciare nuove iniziative, particolarmente in settori ad alto contenuto di innovazione quali le reti digitali e la “green economy” per affrontare insieme la sfida della crescita sostenibile.

Formato dell’evento
· 9 ottobre
Ricevimento di benvenuto per le delegazioni partecipanti (Villa Madama).
· 10 ottobre
Nel corso della mattinata si svolgerà la sessione plenaria. Dopo l’indirizzo di saluto del Ministro degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, i Ministri degli Affari Esteri latinoamericani e caraibici e le personalità italiane ed internazionali presenti illustreranno gli aspetti più qualificanti del partenariato tra l’Italia e i Paesi della Regione e prospetteranno possibili nuove iniziative di collaborazione attinenti al tema in discussione.

Nel pomeriggio avranno luogo due sessioni di lavoro, in forma di dibattito interattivo con la partecipazione di esperti ed esponenti della società civile, sui temi “Crescita e infrastrutture sostenibili” e “Quali regole comuni per gli appalti pubblici in Italia e America Latina? Trasparenza e Integrità” (Sala Conferenze Internazionali, MAECI).
Contenuti
Durante la SESSIONE PLENARIA si intende fare il punto sullo stato delle relazioni bilaterali, aggiornando i partner della Regione in merito alle azioni concrete intraprese su impulso dell’Italia in attuazione degli impegni assunti nella Dichiarazione finale adottata dalla precedente edizione della Conferenza nel 2017 e raccogliendo nuovi spunti per esplorare forme di collaborazione innovative per il futuro. 
I Ministri partecipanti – o loro rappresentanti – potranno pertanto valorizzare gli aspetti più rilevanti delle relazioni esistenti con il nostro Paese, condividere le proprie esperienze e buone prassi in tema di crescita sostenibile ed eventualmente suggerire azioni concrete.

· In particolare, da parte italiana:
· verrà fatto riferimento ai numerosi meccanismi di consultazione esistenti con i Paesi latinoamericani alcuni dei quali sono stati recentemente “riscoperti e rivitalizzati” quale strumento privilegiato per una continua e proficua valutazione del rapporto bilaterale; 
· verrà confermato il nostro costante impegno per il contrasto alla criminalità organizzata transnazionale e alla corruzione, nel più ampio quadro della nostra azione a supporto del consolidamento dello stato di diritto nella Regione; 
· verranno presentati i risultati del Foro italo-latino americano sulle questioni di genere che si è tenuto il 12 aprile scorso valorizzandone il carattere di “Alleanza strategica” con i Paesi latinoamericani in termini di policy per il perseguimento dell’obiettivo 5 dell’Agenda 2030 per lo Sviluppo Sostenibile;  
· verrà illustrata la V edizione del Foro PMI che sarà organizzato dall’IILA a fine ottobre a Padova, per elaborare progetti comuni a sostegno di piccoli e medi imprenditori sia italiani che latinoamericani e raccogliere preziose indicazioni su possibili ulteriori iniziative.
· In merito al lancio di nuove iniziative e forme di collaborazione: 
· sarà annunciata l’organizzazione, in collaborazione soprattutto con IILA, ANAC e DNA, di corsi di formazione per alti funzionari latinoamericani in materia di appalti pubblici e pubbliche forniture, un settore cruciale e innovativo per un’efficace prevenzione e contrasto della corruzione; 
· si potrà annunciare la creazione di un’apposita innovativa piattaforma digitale dedicata al rapporto Italia-America Latina, attualmente in fase di realizzazione da parte dell’Agenzia di stampa 9Colonne, con il supporto del Dipartimento Editoria della Presidenza del Consiglio. Il progetto intende colmare la scarsa disponibilità/sistematicità delle notizie provenienti dalla Regione. 
Le due SESSIONI TEMATICHE POMERIDIANE avranno un formato agile e innovativo e saranno condotte da moderatori esterni. Il dibattito sarà avviato con sintetiche presentazioni da parte italiana e da parte latinoamericana che stimoleranno le discussioni in sala attraverso le testimonianze di esperti ed esponenti della società civile (imprenditori, giuristi, giornalisti, politici, studiosi ecc.).
· La sessione “Crescita e infrastrutture sostenibili” verrà aperta dalle presentazioni del Padiglione italiano alla Expo Dubai 2020 e del progetto di Città circolari proposto da Enel e consentirà di approfondire il tema dell’economia circolare e della sostenibilità dei processi produttivi anche attraverso l’uso di energie rinnovabili.
· Nella Sessione “Quali regole comuni per gli appalti pubblici in Italia e America Latina? Trasparenza e Integrità” verranno scambiate tra i partecipanti esperienze e buone prassi e si definiranno i contenuti dei citati corsi di formazione per funzionari latinoamericani in materia di appalti pubblici e pubbliche forniture.
Gli elementi che emergeranno dagli interventi in Plenaria e dai dibattiti delle due Sessioni interattive permetteranno di definire una nuova strategia di azione congiunta per i prossimi due anni, in linea con gli obiettivi dell’Agenda 2030 delle Nazioni Unite per lo Sviluppo Sostenibile. La consueta Dichiarazione Finale da adottare a conclusione dei lavori (di cui si farà previamente circolare una bozza) ne farà stato. 

A margine della Conferenza verrà presentata la Mostra sul Cammino Inca (in fase di preparazione da parte dell’IILA).
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