IX CONFERENCIA ITALIA-AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE
Juntos por un crecimiento sostenible
(Roma, 9 – 10 de octubre de 2019)

Primera sesión temática
Crecimiento e infraestructuras sostenibles
Premisa
El desarrollo y crecimiento sostenible es sin duda un tema de interés fundamental para la comunidad internacional, por lo que los compromisos asumidos a nivel global en el marco del Acuerdo de París sobre el cambio climático, de la Agenda 2030 de Naciones Unidas sobre el desarrollo sostenible, dentro del G7 y de la Unión Europea, vuelven a afirmar el compromiso de todos de dirigirse hacia un modelo de desarrollo económico cuyo objetivo no es sólo rentabilidad y beneficio, sino también progreso social y salvaguarda del medio ambiente. 
La estrategia general de desarrollo sostenible es construir alianzas para el cambio, superar intereses particulares adquiridos, recurrir a la innovación tecnológica, invertir en capacidad de gobernanza y adoptar políticas que faciliten los procesos de orientación y transformación de la economía y de la sociedad hacia un modelo de desarrollo sostenible. Las transformaciones necesarias se refieren a la adopción de nuevos modelos de producción y consumo (la denominada industria 4.0), incluidos los de los productos alimentarios; a la aplicación de conocimientos científicos de vanguardia para mejorar la salud, la educación y las condiciones de vida y de trabajo de los pueblos; a la transformación de los centros urbanos en “smart cities” gracias a la revolución digital; al incremento del uso de energías renovables y de energía limpia hasta que las economías se descarbonicen por completo; a la drástica limitación del impacto ambiental también a través de la promoción de modelos de comportamiento individuales compatibles con la defensa del medio ambiente.
Modera: Roberto Da Rin (Il Sole 24 Ore)
Participan: Ministros y Autoridades Latinoamericanas, Autoridades italianas y Organizaciones Internacionales, representantes de empresas, entidades y fundaciones italianas y latinoamericanas que han destacado en mejores prácticas en el sector en cuestión.
Contenidos
Abrirá la Sesión la presentación de algunas experiencias italianas y latinoamericanas muy significativas en el sector de la sostenibilidad.

Por parte italiana:
· La participación de Italia en la Expo Dubai 2020: el Pabellón italiano afianzará la herencia de Expo Milán 2015 y mostrará las actuaciones que nuestro país, al igual que los demás 190 participantes, desea emprender en cada sector (cultura, agro-alimentario, biodiversidad, espacio, derecho, etc.) para fortalecer su capacidad de crear un futuro más equitativo y seguro. El objetivo es que la sostenibilidad llegue a ser un “valor compartido”, poniendo en el centro la conexión entre las soluciones que se proponen para cada problema específico y considerando el tema “sostenibilidad” a través de un enfoque holístico. Por tanto el Pabellón será un modelo de economía circular realizado con el aporte de empresas cuyo cometido es suministrar los componentes más avanzados e innovadores en cuanto a tecnología, escenografía e instalaciones. 
· Presentación a cargo de ENEL de los proyectos de economía circular, como “Cities of tomorrow”, para imaginar un nuevo modelo de desarrollo para las ciudades, donde actualmente se centra la mayor parte de la población mundial y donde se consume la mayor parte de los recursos producidos con mayor impacto de los problemas ambientales; Circular procurement para la medición de la circularidad de los abastecedores o Futur-e, para reconvertir las centrales termoeléctricas que han dejado de ser competitivas y destinarlas a usos diferentes. 
Por parte latinoamericana:

· Los avances que se han logrado en el sector de las telecomunicaciones y digital como motores de desarrollo en términos de modernización, de crecimiento y de competitividad de la economía

· Las grandes infraestructuras de conexión en América Latina y el desarrollo sostenible.
A continuación habrá un debate en la Sala a través de testimonios de expertos y representantes de instituciones y sociedades civiles, al objeto de enriquecer con otras experiencias los temas de reflexión y favorecer el conocimiento mutuo de las oportunidades existentes. Después se invitará a algunos ponentes a tomar la palabra.

El Director Ejecutivo de la Agencia Internacional de la Energía (AIE), Fatih Birol ilustrará las actividades desarrolladas por la AIE por una energía limpia, segura, sostenible y accesible y sobre la cooperación existente en dicho sector con los países de la región latinoamericana y caribeña.

El Consejero Delegado de Terna, Luigi Ferraris, hablará de innovación en la gestión de los recursos de energía renovable y de los sistemas eléctricos para aumentar la resiliencia y la seguridad de los sistemas interconectados.
El Director General de IRENA Francesco La Camera podrá ilustrar los avances realizados en el uso de las energías renovables y los beneficios de la descarbonización progresiva de la economía.
El Director Innovación Digital de Saipem Mauro Piasere, presentará las experiencias llevadas a cabo en la realización de infraestructuras sostenibles y el Director FS International Filippo Scotti ilustrará las mejores prácticas logradas en el sector ferroviario.
El Vicepresidente del Banco Mundial para América Latina y el Caribe Axel Van Trotsenburg hablará de las experiencias directas del banco en el crecimiento sostenible.
El Consejero del Ministerio de Desarrollo Económico Marco Bellezza podrá hablar de la experiencia italiana en el campo de la investigación y experimentación en el sector de la innovación tecnológica.
La prof.ra Maggino, presidenta de la Cabina di Regia “Benessere Italia” (Centro de control “Bienestar Italia”) ante la Presidencia del Consejo de Ministros, podrá ilustrar esta nueva iniciativa para coordinar y encauzar las políticas de todos los Ministerios hacia un crecimiento económico equilibrado, capaz de compaginar una economía fuertemente competitiva, pero solidaria, con un nivel elevado de defensa del medio ambiente.

La Directora de Future Food Institute, Sara Roversi,  enquiquecerá el debate sobre la innovación aplicada a la alimentación y sobre la sostenibilidad alimentaria, que además es uno de los contenidos del Pabellón EXPO Dubai, como continuidad de Expo Milán, habida cuenta de que el sistema actual de producción alimentaria es una de las causas principales del cambio climático y del empobrecimiento de los recursos naturales.

Por parte latinoamericana, algunos representantes de Paraguay hablarán de la aportación que la Central hidroeléctrica de Itaipú ofrece al desarrollo sostenible.
Objetivos
Mediante el intercambio de experiencias y buenas prácticas se decidirán estrategias comunes para elaborar un sistema coherente de herramientas reguladoras y económicas capaz de incluir todos los componentes del sistema social (empresas, organizaciones internacionales, administración pública, consumidores/ciudadanos, asociaciones). La identificación de estrategias comunes a su vez favorecerá el cumplimiento de los objetivos compartidos a nivel global: reducir la presión sobre el ambiente, impulsar la innovación y un crecimiento económico equitativo y solidario, garantizar la disponibilidad de productos alimentarios.
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