IX CONFERENCIA ITALIA-AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE
Juntos por un crecimiento sostenible
(Roma, 9 – 10 de octubre de 2019)

Premisa

La Conferencia Italia–América Latina y el Caribe, un evento con carácter bienal a nivel de Ministros de Exteriores realizado por el MAECI en colaboración con el Instituto Ítalo-Latinoamericano (IILA), representa el momento culminante del diálogo entre nuestro país y la región latinoamericana y caribeña. Lanzado en Milán en 2003 como una reunión con fines más bien económicos y empresariales, el evento empezó a adquirir una dimensión política e intergubernamental a partir de su III edición, la de 2007. Desde entonces la Conferencia ha venido representando el momento más alto de encuentro y de cooperación entre Italia y los países latinoamericanos y caribeños, a los que está ligada por profundos vínculos históricos, culturales, políticos y económicos. En 2014 la Conferencia recibió un importante reconocimiento normativo que sella formalmente su convocatoria (Ley 173/2014).

Participantes /Invitados  

Representantes de Gobierno (a nivel de Ministros y Viceministros) de Italia y de los países de América Latina y el Caribe: Representantes de los Organismos internacionales y regionales (OEA, OCDE, CARICOM, AEC, CAF, BM, SEGIB, BID, CEPAL, Fundación UE-LAC, FAO, SICA); Empresarios italianos y latinoamericanos; ICE, SACE, SIMEST, Asociaciones empresariales (Confindustria, Confagricoltura, Confartigianato); Organizaciones no gubernamentales; Universidades; Centros Estudios y Fundaciones (IAI, ISPI, Cespi y otros).

Objetivos, entre continuidad e innovación
La organización de la IX edición de la Conferencia ha supuesto importantes novedades tanto en el formato como en los contenidos, mediante las cuales por un lado termina la última fase de transformación de este evento que comenzó en la reunión anterior de 2017 y por otro se atiende a las peticiones de los países de la región.
Siguiendo el hilo conductor del tema elegido para 2019, “Juntos por un crecimiento sostenible”, la Conferencia apuntará hacia dos macro-objetivos:
1. Hacer el balance de la asociación Italia-América Latina y el Caribe, poniendo de relieve nuestro profundo compromiso con la región, del que dan fe las relevantes inversiones de empresas italianas; poner en marcha numerosos mecanismos de colaboración política, cultural y económica; proyectos de calidad en el sector cultural/académico y de la pequeña y mediana empresa; actuaciones para reprimir el crimen organizado y la corrupción.
2. Buscar nuevas formas de colaboración y lanzar nuevas iniciativas, sobre todo en sectores con alto contenido de innovación, como son las redes digitales y la “green economy” para afrontar juntos el desafío del crecimiento sostenible.
Formato del evento
· 9 de octubre
Recepción de bienvenida para las delegaciones participantes (Villa Madama).
· 10 de octubre
Por la mañana se celebrará la Sesión Plenaria. Después del saludo del Ministro de Asuntos Exteriores y Cooperación Internacional, los Ministros de Relaciones Exteriores latinoamericanos y caribeños y las personalidades italianas e internacionales ilustrarán los aspectos más relevantes de la asociación entre Italia y los países de la región y propondrán nuevas iniciativas de colaboración relacionadas con los temas en discusión.
Por la tarde se celebrarán dos Sesiones de debate interactivo con la participación de expertos y representantes de la sociedad civil, sobre “Crecimiento e infraestructuras sostenibles” y “¿Qué reglas comunes queremos para las licitaciones públicas en Italia y en América Latina? Transparencia e Integridad” (Sala Conferencias Internacionales, MAECI).
Contenidos 

En la SESIÓN PLENARIA se hará el punto sobre la situación de las relaciones bilaterales, poniendo al día a los socios de la región acerca de las actuaciones concretas realizadas por impulso de Italia como cumplimiento de los compromisos recogidos en la Declaración final adoptada por la edición anterior de la Conferencia en 2017, captando nuevas ideas para buscar formas de colaboración innovadoras para el futuro.
Los Ministros participantes – o sus representantes – por tanto tendrán la posibilidad de poner énfasis en los aspectos más relevantes de las relaciones existentes con nuestro país, compartir sus experiencias y buenas prácticas en el tema del crecimiento sostenible y sugerir actuaciones concretas.
· Más en detalle, por parte italiana: 
· se hablará de los numerosos mecanismos de consulta que hay actualmente con los países latinoamericanos, algunos de los cuales han sido “redescubiertos y revitalizados” recientemente como herramienta privilegiada para una constante y provechosa evaluación de la relación bilateral;
· se confirmará nuestro constante compromiso en la lucha contra el crimen organizado transnacional y la corrupción,  en un marco más amplio de nuestra actuación como apoyo a la consolidación del estado de derecho en la región;
· se presentarán los resultados del Foro ítalo-latinoamericano sobre cuestiones de género, que se celebró el pasado 12 de abril, y se pondrá de realce su carácter de “Alianza estratégica” con los países latinoamericanos en términos de política para el cumplimiento del Objetivo 5 de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible.
· se ilustrará la V edición del Foro PYMES que la IILA organizará a finales de octubre en Padua, cuyo fin es diseñar proyectos comunes para apoyar a los pequeños y medianos empresarios, ya sea italianos o latinoamericanos y recoger valiosas indicaciones sobre posibles iniciativas.
· Por lo que se refiere al lanzamiento de nuevas iniciativas y formas de colaboración:
· se anunciará la organización, en colaboración sobre todo con IILA, ANAC y DNA, de cursos de formación para altos funcionarios latinoamericanos en el sector de las licitaciones públicas y los suministros públicos, un sector crucial e innovador para una eficaz prevención y lucha contra la corrupción;
· se podrá anunciar la creación de una plataforma digital innovadora para las relaciones Italia-América Latina que está realizando la Agencia de noticias 9Colonne, con el apoyo del Departamento Editorial de la Presidencia del Consejo de Ministros. El propósito del proyecto es llenar la escasa cantidad de noticias procedentes de la región.
Las dos SESIONES TEMÁTICAS DE LA TARDE tendrán un formato ágil e innovador y estará dirigidas por moderadores exteriores. El debate empezará con breves presentaciones por parte italiana y por parte latinoamericana que animarán los encuentros mediante los testimonios de expertos y representantes de la sociedad civil (empresarios, juristas, periodistas, políticos, estudiosos, etc.). 
· Abrirá la Sesión “Crecimiento e infraestructuras sostenibles” la presentación del Pabellón italiano en la Expo Dubai 2020 y del proyecto de Ciudades circulares propuesto por Enel. La Sesión permitirá examinar a fondo el tema de la economía circular y de la sostenibilidad de los procesos productivos también a través del uso de energías renovables.
· En la Sesión “¿Qué reglas comunes queremos para las licitaciones públicas en Italia y en América Latina? Transparencia e Integridad” habrá un intercambio de experiencias y buenas prácticas entre los participantes y se decidirán los contenidos de los cursos de formación para funcionarios latinoamericanos mencionados anteriormente, en materia de licitaciones públicas y suministros públicos.
Los elementos resultantes de las intervenciones de la Sesión Plenaria y de los debates de las dos Sesiones interactivas permitirán definir una nueva estrategia de actuación conjunta para los dos próximos años, en concordancia con los objetivos de la Agenda 2030 de Naciones Unidas para el Desarrollo Sostenible. La habitual Declaración Final que se adoptará al cierre del encuentro (cuyo borrador se transmitirá previamente) reflejará dicha estrategia.
Al margen de la Conferencia se presentará la Exposición sobre el Camino Inca (actualmente en fase de preparación por parte de la IILA).
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