Encuentro del Ministro de Asuntos Exteriores y Cooperación Internacional

IILA – Roma, 15 de julio de 2020
Saludo del Presidente Embajador de la República de Paraguay Roberto Carlos Melgarejo
Buenos días, buenos días a todos.

Señor Ministro de Asuntos Exteriores Don Luigi Di Maio, 

Señora Secretaria General del IILA Ministra Plenipotenciaria Antonella Cavallari, 

Señoras y Señores Embajadores y Delegados ante el IILA, 

Autoridades:


Como embajador de la República del Paraguay representa una gran distinción presidir esta Organización Ítalo-Latinoamericana y tener el honor de recibirlos a ustedes, Señor Ministro
 y convidados. Bienvenidos.


Italia ha centrado su atención en América Latina ya de los años 60 por hombres visionarios, como el fundador del IILA Amintore Fanfani. El IILA, a lo largo de su existencia en muchas áreas ha sido clave, realizando encuentros, simposios, congresos. Pero un hecho destacable es que gracias al IILA, una clase dominante de latinoamericanos se formaron en Italia en la década de los 90. Y sería conveniente y sustancial retomar esta línea, ya que los formados en Italia mantienen un afecto especial a esta Organización y a la República italiana. Significar que muchos de ellos hoy día son ministros, parlamentarios, empresarios y actores de nuestra sociedad. Con esto le doy un ejemplo de la trascendencia del IILA. 


En estos 54 años de existencia esta Organización ha tenido altibajos. Hoy nos encuentra en una etapa de fortalecimiento institucional y con grandes desafíos. Estamos de pie y con un gran ímpetu que nos compromete con una  visión común, dejando de lado nuestras diferencias y centrándonos en lo que nos une. Es así que el IILA se ha consolidado y calificado para proyectos de cooperación, tanto a través del Ministerio de Asuntos Exteriores italiano como por los fondos europeos, donde nos hemos convertido en el Ente Delegado de Cooperación Europea. Queremos nutrirnos de lo mejor que nos da Italia con su calidad y experiencia.


Señor Ministro, como usted puede observar, necesitamos un lugar adecuado, de una infraestructura acorde para proseguir con esta labor y ser la gran institución al servicio de Italia y de América Latina y el Caribe, pero, apreciado Ministro, incluso es de mayor relevancia antes de estar con mayor comodidad en lo que respecta a infraestructura, los embajadores buscamos un mayor afianzamiento en las relaciones, que la mentada diplomacia económica de la Farnesina se consolide en América Latina. 


El escenario Covid y post-Covid nos compromete a estar más unidos en esta coyuntura excepcional en estos tiempos y que marcará una nueva etapa en la humanidad. 


Serán tiempos difíciles Ministro, las relaciones de Italia con América Latina y el Caribe se convertirán en un factor estratégico. Tengo la certeza que usted, con la agudeza política que posee, así lo considera. 


Finalmente quisiera transmitirle el deseo de los embajadores de América Latina y el Caribe, mis mandantes, que acepte la invitación de compartir con usted, Señor Ministro de Asuntos Exteriores, un almuerzo donde podamos, todos los Embajadores, afianzar nuestros lazos con Italia. Sería un gusto para todos nosotros. En especial, tratándose de usted, que no es solamente el Ministro de Asuntos Exteriores, es además un actor y figura gravitante de la política italiana y del futuro cercano de Italia. ¿Y quién nos dice que en tiempos no muy lejanos usted visite nuestros países?, tal vez incluso en un rol más trascendente para la República italiana. El convite está hecho. 


Muchas gracias. 

