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COMUNICADO DE IMPRENSA

NASCE O PRÊMIO IESS
PARA O ROMANCE DE ESTRÉIA DE ESCRITORES LATINOAMERICANOS MENORES DE 35 ANOS
IILA - ENERGHEIA - SUR - SCUOLA DEL LIBRO
JUNTOS PARA APOIAR TRABALHOS DE ESTRÉIA A SEREM TRADUZIDOS PARA O ITALIANO

Data limite para a apresentação de candidaturas: 30 de setembro de 2022

A IILA - Organização Internacional Ítalo-Latino Americana, Energheia - Associazione Culturale Matera, Edizioni SUR e Scuola del Libro anunciam o PRÊMIO IESS PARA O ROMANCE DE ESTRÉIA LATINO-AMERICANO. O Prêmio é destinado a autores emergentes com menos de 35 anos com cidadania de um dos países latino-americanos membros da IILA e seu objetivo é identificar e divulgar novas vozes da literatura latino-americana ainda não traduzida ou publicada na Itália.

A Secretária Geral da IILA, Antonella Cavallari, afirma: "Paralelamente ao histórico Prêmio IILA-Literatura destinado a autores com trajetória consolidada (a edição de 2021 foi ganha pela argentina Samanta Schweblin, premiada em Più Libri Più Liberi por Mario Vargas Llosa), com esta nova iniciativa pretendemos apoiar o trabalho de jovens autores estreantes que merecem divulgação internacional".

A primeira edição do Prêmio IESS contará com um Júri de alto nível, proveniente do mundo acadêmico, editorial e literário italiano. O trabalho vencedor será anunciado até 31 de dezembro de 2022 e a cerimônia de premiação será realizada até 31 de dezembro de 2023.

"Há uma atenção crescente na Itália", lembra Marco Cassini da SUR, "em relação à literatura latino-americana". O prêmio será mais uma oportunidade para descobrir novas vozes que merecem atenção".
De acordo com Violetta Colonnelli da Scuola del Libro, "O Prêmio IESS tem como objetivo oferecer oportunidades profissionais aos jovens que iniciam uma carreira na tradução literária. A tradução do trabalho vencedor será de fato encomendada aos que participaram de cursos de tradução em nossa Escola no passado".

O Prêmio consiste em:

· contrato de publicação do trabalho pela SUR, com um adiantamento de 5.000,00 (cinco mil) euros;
· tradução para o italiano por um tradutor identificado pela Scuola del Libro;
· revisão da tradução, publicação, distribuição, promoção por parte de SUR;
· Viagem à Itália para assistir à cerimônia de premiação e apresentação do prêmio.

"A cerimônia de premiação", acrescenta Felice Lisanti, presidente da Energheia, "será realizada em Matera, uma cidade com uma visão internacional (foi recentemente Capital Européia da Cultura) com o envolvimento de Associação Energheia, que sempre prestou atenção aos principiantes e as novas escrituras”.

A convocatória expira em 30 de setembro de 2022. Pode ser consultada em sua totalidade no site www.iila.org 
As candidaturas e consultas devem ser enviadas para premioiess@gmail.com. 
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