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Dialogo para un café sostenible en América Latina: buenas prácticas, desafíos y perspectivas futuras 
Sábado, 21 de enero – 15h30- 17h30
Visual Plaza - 44º Salón Internacional del Helado Artesano, la Pastelería, la Panadería y el Café (SIGEP 2023) 
La producción de café está estrechamente relacionada con la sostenibilidad social y medioambiental. La expansión de la producción de café en América Latina en respuesta a la mayor demanda de los consumidores está acompañada, en algunos casos, por varias amenazas, como la contaminación del agua, la pérdida de biodiversidad, la erosión del suelo, el uso de agroquímicos, la deforestación, la generación de residuos y la explotación laboral.
A pesar de esto, los productores y las empresas de café han mostrado un gran dinamismo a la hora de enfrentarse a los problemas de sostenibilidad y buscar soluciones de forma proactiva en los últimos años.
En el marco del 44º SIGEP, el Programa de cooperación de la Unión Europea para la promoción de cadenas productivas sostenibles en América Latina - AL INVEST Verde - también implementado por la Organización Internacional Ítalo - Latinoamericana – IILA, que trabaja en la promoción del sector del café latinoamericano desde hace aproximadamente 20 años, propone un diálogo entre actores europeos y latinoamericanos de la cadena para discutir buenas prácticas y los principales desafíos para un café respetuoso del medio ambiente y de la sociedad.
Programa 
Moderación: José Luis Rhi Sausi

Presentación institucional de la actividad: 
· SIGEP 
· Giselle Canahuati - IILA
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Diálogo entre los participantes (5/7 min. cada uno)
· Andrea Monaco - AL INVEST Verde EU Programme/IILA
· Gerardo Patacconi – International Coffee Organization (ICO)
· [bookmark: _Hlk124104504]Andrés Felipe Morales - Federación Nacional de Café de Colombia 
· Camilo Luzuriaga – APECAP Ecuador
· Marcela Vivas - NKG Bero (en-línea) 
· Secretaria Agricultura, Pecuaria e Abastecimento - Minas Gerais – Brazil (en-línea) 
· Mariano Riccheri – AL INVEST Verde/EUIPO (en linea)

· Q&A

· Conclusiones 
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