PRIVACY POLICY – INFORMATIVA IN MATERIA DI PROTEZIONE DEI DATI PERSONALI
(artt.13-14 G.D.P.R. N.2016/679)
PER I PARTECIPANTI A CONCORSI E SELEZIONI BANDITI DA IILA
La presente informativa viene resa ai sensi degli artt. 13-14 del G.D.P.R. n.2016/679, ai partecipanti del bando del corso “Collezioni e digitalizzazione. Principi e strategie per la digitalizzazione delle collezioni del patrimonio”.
IILA, in qualità di Titolare del trattamento, si impegna a trattare i Suoi dati secondo i principi previsti dal GDPR, con particolare riguardo alla liceità, correttezza e trasparenza dei trattamenti, all’utilizzo dei dati per finalità determinate, esplicite, legittime, in modo pertinente rispetto al trattamento, rispettando i principi di minimizzazione dei dati, esattezza, limitazione della conservazione, integrità e riservatezza e responsabilizzazione.
IL TITOLARE DEL TRATTAMENTO
Il Titolare del trattamento dei dati personali è IILA, con sede a Roma, in Via G. Paisiello 24, in persona del Segretario Generale, Min. Plen. Antonella Cavallari, tel. 0039 06 684921 personale@iila.org
IL RESPONSABILE DELLA PROTEZIONE DEI DATI
Il Responsabile della Protezione dei Dati è Dott. Mario Mercurio, con sede in Roma via Umberto Biancamano 23 e-mail: dpo@hecosrl.it.
CATEGORIE DI DATI TRATTATI
La gestione delle procedure relative allo svolgimento delle prove selettive suddette comporta il trattamento dei dati personali presenti nell’istanza di partecipazione e comunicati con documenti integrativi della stessa.
In particolare, vengono trattati dati personali “comuni” (ad es. dati anagrafici, immagini, dati di contatto, dati attinenti all’istruzione e alla formazione), di “categorie particolari di dati personali” (ovvero quei dati che rivelano l’origine razziale o etnica, dati genetici, dati biometrici intesi ad indentificare in modo univoco una persona fisica, dati relativi alla salute).
I dati personali trattati hanno origine dall’interessato. Il conferimento dei dati è obbligatorio per il conseguimento delle finalità riportate nell’informativa. In assenza di tali dati il candidato non sarà ammesso alla selezione o non potrà beneficiare di ausili, né degli atti conseguenti alla procedura selettiva.
I dati conferiti volontariamente dall’utente potranno essere trattati esclusivamente per le finalità relative al presente bando. I dati personali dei candidati verranno trattati dai componenti della commissione, dagli addetti degli uffici competenti IILA preposti alle procedure selettive e alla formalizzazione delle assunzioni o conferimento di incarichi e gestione del bando.
L’informativa completa è disponibile sul sito internet dell’Organizzazione: https://iila.org/it/privacy-policy/

